

# 在 2010 年“亚洲金融论坛”上的演讲

广东省省长 黄华华

(2010年1月20日·香港)

各位来宾，女士们、先生们、朋友们：大家中午好！

今天，我非常高兴与亚太地区金融界、企业界、学术界的新老朋友们欢聚在香港，共谋携手发展。首先，我要感谢论坛组委会的盛情邀请和周到安排，并代表广东省政府对本次论坛的隆重举行表示热烈的祝贺！

亚洲金融论坛创办 3 年来，汇聚了亚洲乃至全球最具影响的金融智囊，已经成为亚洲金融业的盛事，为促进亚洲金融进步和经济发展发挥了积极作用。本届论坛是在世界各国、各地区应对国际金融危机、促进全球经济复苏取得积极成效的关键时期举办的。各位来宾、各位专家利用这一重要的国际平台交流真知灼见，共同探讨在新经济秩序下加强区域经济金融合作、推动金融改革发展、促进亚洲经济增长，具有重要的现实意义和深远的影响。

过去的一年，世界经济经受了上世纪大萧条以来最为严峻的挑战。处于中国改革开放前沿的广东，也和亚洲其他地区一样，

受到了国际金融危机的严重冲击。我省在中央的正确领导下，坚持走科学发展道路，结合实际全面和创造性地贯彻落实中央保增长、保民生、保稳定的一揽子计划，大力推进“三促进一保持”，认真实施《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》，在极其困难的条件下取得了好于预期的成绩。我们千方百计保增长，坚持扩投资、促消费、稳外需三管齐下，采取外需不足内需补、工业不足服务业补、外资经济不足民营经济补等措施，政府和市场“两只手”并用，有效遏制经济增长下滑势头。我们坚定不移调结构，紧紧把握国际金融危机带来的倒逼压力和转型契机，大力推进现代产业体系建设和自主创新。我们扎实惠民生，在财政十分困难的情况下，坚持加大对社会民生的投入，集中力量解决了一批多年来想办而未办成、关系群众切身利益的实事难事。全省经济从2009年4月起逐步走出低谷并逐季回升，预计全年广东GDP达到39081亿元，增长9.5%左右。总的来看，广东经济增长企稳回升，结构调整有力有效，人民群众实惠增多，为推动经济社会更长时期又好又快发展奠定了坚实基础。

在世界经济深度衰退的环境下，我省取得这样的成绩实属不易。这其中尤其离不开金融业的强劲支撑。近年来，我省大力推进金融强省建设，明确将金融产业作为构建现代产业体系的核心产业来发展，全省金融市场持续稳健运行，金融生态大为改观，产业规模迅速壮大，整体效益显著提高。去年前三季度，广东金融业完成增加值1448亿元，同比增长18%，高于GDP增速9.4%

同期

个百分点；上市公司数目居全国首位，基金总规模约占全国的一半，预计全年全省金融机构利润总额将连续第三年突破 1000 亿元。在应对国际金融危机的进程中，我省金融业充分发挥优势，通过金融手段为重大项目建设、企业技术改造、产业转移园区建设、服务“三农”和扶持中小企业发展等筹集了大量资金，金融与经济良性互动的局面正在形成。特别是粤港金融合作风生水起，成为了我省金融改革发展最大亮点之一。由于 CEPA 协议体系中增加了粤港金融合作先行先试的内容，进一步激发了两地建立更紧密金融合作关系的热情，双方金融合作上了新水平。突出表现在五个方面：

(一) 粤港金融开放先行先试有实质性进展。广州、深圳、珠海和东莞获批为全国首批跨境贸易人民币结算试点地区，发生跨境人民币贸易交易的境外企业 80%以上来自香港。粤港双方共同向中央争取到允许港澳资银行在粤设立异地同城支行、允许港澳证券公司在粤设立合资证券咨询公司等政策。目前，汇丰、东亚、恒生等 6 家港资银行异地支行已获准在粤开业或正抓紧筹建。

(二) 粤港金融合作转入系统推进的新阶段。粤港金融合作专责小组正式成立，建立了工作会议机制和联络通报机制，政府引导作用更加突出，合作更有规划。两地政府金融工作部门、金融监管机构交流频繁，粤港澳两地跨境金融基础设施建设和金融监管合作扎实推进，跨境金融业务拓展以及金融人才交流、金融信息合作明显增多。

(三) 银行信贷市场合作成效显著。两地业界在授信融资、银团贷款、结算代理、外汇资金及人民币业务等方面合作日益紧密。港资银行在粤设立了 88 家营业性机构，总资产超过 1100 亿人民币。汇丰、渣打、恒生等港资银行部分后台服务部门迁移至广东。两地银行共同开发“外保内贷”等新型信贷业务。

(四) 资本市场合作势头良好。超过 80 家广东企业成功赴港上市，总融资额超过 1900 亿港元。广发证券等 9 家证券、基金和期货经营机构先后在香港设立分公司或子公司。香港新鸿基、工商东亚等 8 家港资券商已在广州、深圳两市设立代表处。

(五) 保险市场合作加快推进。已有 8 家具备港资背景的保险公司进驻广东，所占市场份额达到 18.7%。香港居民赴粤参加保险代理人资格考试的人数逐年增加。粤港澳双方合作打击地下报单工作成效明显。

总的来说，粤港澳金融合作的扎实推进，有力促进两地金融产业开拓发展、提升发展、创新发展，也为两地携手应对国际金融危机，推动经济社会持续健康发展提供了强大助力。这对我省与亚洲其他国家和地区开展金融合作，也极具试验意义。借此机会，我谨代表广东省政府，向一直关心支持广东经济社会发展和致力推动粤港澳金融合作的各地朋友表示衷心的感谢！

女士们、先生们、朋友们，当前世界经济形势正在发生深刻变化，世界金融格局也在产生新的调整。一方面，国际金融市场渐趋稳定，功能正在恢复，世界主要经济体有望恢复性增长。中

国尤其是广东经济基本面良好，金融体系稳定，经济运行的积极因素增多，经济回升向好的基础逐步巩固。特别是中央决定继续实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策，不断充实完善应对国际金融危机的一揽子计划和政策措施，加快推进金融改革发展，这些不仅为我省促进经济回升提供了良好的政策环境，而且为我省推动金融强省建设和开展区域金融合作提供了有利条件。另一方面，国际金融危机的影响仍未根本消除，世界经济复苏基础比较脆弱，将经历一个缓慢复杂曲折的过程。西方国家消费模式的调整，减缓了国际贸易的增速，使得全球市场需求可能在较长时期处于低迷态势。但发展中国家经济融入全球化的进程不可阻挡，金融改革、创新、合作的趋势不可改变，新兴经济体将在未来世界经济金融格局中扮演更为重要的角色。从广东来说，经过国际金融危机洗礼，我省加快金融改革发展、推进粤港金融合作的决心和信心更加坚定。

我们深深地认识到，必须扎实推进金融领域体制机制改革，才能从根本上促进金融业持续稳健发展。相对于广东的经济块头，我省金融资产总体规模有待进一步做大做强。传统的金融产品和服务手段，越来越无法适应经济社会发展对金融支持的需求，适应金融业参与国际开放竞争的要求，适应城乡居民多元化资产投资、避险、保值增值的需求，金融改革创新势在必行。历史经验表明，每次危机都是金融改革的契机。我们将认真汲取有益经验，深化改革，妥善处理好金融创新和金融监管的关系，把金融监管

的重点放在促进金融机构完善内控制度和规范管理上来，在有效防范风险的前提下，努力营造有利于金融创新的外部环境，支持和鼓励金融机构产品和服务方式创新，拓宽业务领域。为此，我省将重点加快建设金融改革创新综合试验区，落实打造辐射亚太的现代金融产业后援服务基地等各项金融工作任务；发展多层次资本市场，加快整合区域产权市场，构建具有广东特色的金融市场体系；推动珠三角金融一体化建设，大力发展战略性新兴产业、小额贷款公司的新型地方金融组织。

我们深深地认识到，加强粤港金融合作是提升区域金融综合竞争力和服务经济社会发展能力的必由之路。粤港两地地缘相近，人文相通，加强金融合作具有先天的优势。香港是国际金融中心之一，商业文明成熟，金融市场体系完善，金融业发展具有法制优势、人才优势、创新优势和管理经验优势，但金融发展腹地相对狭小，必须要充分利用广东的庞大市场，香港因而成为广东金融走向世界的最佳国际平台。广东是中国的经济金融大省，不仅产业体系较为完善、市场潜力巨大，而且拥有丰富的金融资源，金融需求旺盛，金融市场活跃，但缺乏高效的金融配置机制和多样化的金融产品，是香港国际金融中心的天然腹地。广东实体经济和香港金融优势的紧密结合完全可以构成未来区域增长的强大引擎和抵御金融风险的最佳配置。CEPA 的持续推进、珠三角《规划纲要》深入实施、中国-东盟自由贸易区正式成立，为粤港两地金融合作注入了新的强大动力。更为重要的是，粤港金融合作已

有良好的基础，从政府、金融界到民间，两地进一步深化合作的意愿都非常强烈。粤港金融合作可谓是水到渠成的合作，是互利共赢、互促互动的合作。

当前，我建议着重从以下四个方面携手深化粤港金融合作：

(一) 谋划国际金融都会区的战略框架。加强规划定位是推进两地金融合作的首要问题。深化粤港金融合作，应该巩固和提高香港作为国际金融中心的地位；充分利用珠三角《规划纲要》赋予的先行先试政策，推动广东承接金融服务业的中后台建设，强化战略合作、联手建设和错位发展，形成以香港国际金融中心为龙头，广州、深圳等珠三角城市为支撑的具有更强竞争力的国际金融中心区域，提升多样化金融体系发展水平，共同构建更加创新开放的金融发展格局。

(二) 深化CEPA框架下的粤港务实金融合作。加快推进CEPA补充协议六金融先行先试措施的落实，研究推进金融合作新措施。本着“循序渐进、先易后难”的原则，共同向中央争取在CEPA框架下更多开放政策措施在广东先行先试。进一步深化两地合作，积极推进粤港跨境贸易人民币结算试点工作，推进人民币离岸市场建设，为国家实施金融开放、金融安全战略和人民币国际化战略探索发展路径。

(三) 建立更加紧密的粤港金融合作机制。在粤港联席会议制度下，充分发挥粤港金融合作专责小组的作用，互通金融信息，共同探索金融改革创新路径，推动香港金融服务业参与广东金融

改革。加强监管合作，联手打击金融违法犯罪行为，维护粤港澳经济金融稳定发展。

(四) 着力推进金融合作重点项目。深化粤港澳金融合作，应该坚持金融服务实体经济的方向。立足银行业双向开放，构建联接粤港澳的多层次资本市场体系，加大对大珠三角地区现代产业体系重点发展领域的资金支持，促进产业结构调整升级，推动大珠三角地区参与世界产业新的分工体系。特别要加强粤港澳金融服务外包业务合作，支持广东金融高新区发展中高端金融服务外包业务。同时要加强两地金融人才交流和培训合作。

女士们、先生们、朋友们：风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。推进金融改革创新和区域金融合作还有很多工作要做。我们将以发展开放的眼光，以更加务实的精神，以改革创新的办法，齐心协力，迎难而上，扎实推进粤港澳金融合作走向深入。同时，我们也希望在深化经贸合作的基础上，与东盟、日韩、南亚各亚洲国家和地区探索加强金融合作的途径。希望今天在座的各位来宾、各位专家为亚洲金融合作特别是粤港澳金融合作多提建议和意见。我相信，在亚洲各国家地区政府、金融界以及社会各界的共同努力下，必将开创亚洲金融合作的崭新局面，迎来亚洲稳定繁荣发展的明天。

最后，祝本次论坛获得圆满成功！祝各位嘉宾朋友身体健康、万事胜意！

谢谢大家。